

资本市场“新”实力，潮涌广东！

<<上接A1版

当前,全国资本市场加速聚焦“科技含量”、锚定新质生产力主赛道。坐拥超1200家境内外上市公司广东,曾以“盛产老板”闻名,如今正以一批行业“第一股”,刷新资本市场的新标识,拼出经济大省的产业新图谱。

在比亚迪、吉利、奥迪一汽新能源、富士康等企业的工厂,“人形机器人第一股”优必选科技的人形机器人Walker S1已进入实训,“未来工厂”的智能协同生产图景具象化了。

优必选的崛起,是广东打造“机器人产业创新高地”的生动样本。广东正大力推动人形机器人“从实验室走向产线”,加快从规模扩张迈向技术突破与场景落地。2024年广东工业机器人产量超24万台(套),连续五年居全国第一,全国每3台就有一台“广东造”。

“第一股”是广东对战略性新兴产业、未来产业主动谋划、精准布局的结果。当前,广东正在系统重塑产业生态,以“敢为天下先”的精神冲出中低端,向全球产业链价值链高端稳步攀升。

亿航智能“起飞”背后,是广东将低空经济作为未来产业重要突破口,推动这一全新赛道从梦想照进现实、从概念走向集群。当前,广东已初步构建起涵盖飞行器制造、核心部件配套、适航认证、飞行服务平台及运营场景拓展的完整产业生态。

“第一股”已成为广东产业转型的重要推手。它们在人工智能、半导体材料、低空经济、自动驾驶等战略性新兴产业、未来产业中,完成了从0到1、从产品到标准、从国内到全球的跨越。

以这些“第一股”为代表,广东上市公司犹如一块块拼图,拼出资本市场版图里广东现代化产业奋进的“新”实力。数据显示,2014年至2024年,广东新增A股上市公司529家,其中82.6%为高新技术企业,数量居全国首位。

如今,广东已成功培育出比亚迪等具备国际竞争力的产业龙头,在电子、计算机、轻工制造、环保等八大领域,龙头上市公司数量占全国比重超过20%,位居全国第一。

一个“第一股”,是一项科技走向市场的关键一跃。一批“第一股”,则是一个经济大省驶向高质量发展的时代航标。

站在新质生产力加快培育的风口,广东正依托资本市场,托举起一批具备全球竞争力的“硬核选手”,向着全球产业制高点全速进发。

创新有支撑: 厚实产业根基 牵引科技资本双向奔赴

初夏的珠江畔,广州街头车流如织。小马智行的无人驾驶出租车宛如灵动的“科技精灵”,穿梭于车流之中。并线、转弯……一系列操作如“老司机”般行云流水。

2024年10月、11月,文远知行、小马智行这两家广州企业先后登陆纳斯达克。“中国自动驾驶领域多项政策创新在广州最先实行,自动驾驶已经成为广州新质生产力的一张名片。”文远知行创始人兼首席执行官韩旭表示。

在广州,新锐创新企业屡屡突围。这份蓬勃的创新力从何而来?围绕这个问题,调研组在三个产业场景中找到了答案。

——产业根基,是支撑广东创新力最独特的土壤。

走进新能源汽车巨头比亚迪的工厂车间,在两列机械手臂组成的“钢铁丛林”下,一个个汽车机身飞速地完成精密组装,仿佛上演着一场精妙绝伦的“钢铁舞蹈”。

如果将一辆新能源汽车完全拆开,有大大小小两万多个零部件,涉及整车设计、整车热管理等数十上百项技术。风驰电掣的“整车速度”背后,是比亚迪构建的“车芯电”闭环体系,深度整合了整车制造、半导体研发与电池技术三大核心领域,带动了广东新能源汽车产业链的协同发展。

从比亚迪、小鹏汽车、广汽集团等整车厂,到亿纬锂能、德赛西威等零部件供应商,正是在雄厚的智能汽车产业链托举下,文远知行和小马智行等公司才得以冲出中国、跑向世界。是“全国每四辆新能源汽车,就有一辆是广东制造”的硬核实力,成就了自动驾驶这一新兴产业在广东的落地开花。

同样的故事,还有许多。在遥远的非洲,大街小巷,随处可见传音控股的智能手机。这个来自深圳的低调品牌,却有着“非洲机王”的霸气别称,因为在非洲“每两部手机,就有一部是传音”。

从一家小企业起步,到如今市值数百亿元的

“白马股”,传音控股缔造了中国智能制造征战海外的传奇。“广东先进制造业基础雄厚,拥有成熟的消费电子制造生态系统。”回溯发展历程,传音控股高级副总裁张祺表示,广东完善的消费电子产业链,为公司的发展提供了必不可少的支撑。

——头雁引领,是支撑广东创新力最强劲的引擎。

从高空俯瞰深圳南山,一条位于阳台山南部余脉和塘朗山之间的“机器人谷”已成形起势,集聚了优必选、越疆科技、肯綮科技、普渡科技等一大批机器人公司。机械臂划出漂亮的银弧,灵巧手弹奏出美妙的音符……一个充满未来感的“农机世界”,在这里初现雏形。

距离“机器人谷”半小时车程以外,是被称为广东机器人“七剑客”之一的汇川技术。作为市值近2000亿元的工业自动化龙头,近年来,汇川技术进军人形机器人赛道,研发出了旋转关节模组、直线关节模组、行星滚柱丝杠等多种关键零部件。

技术的跃迁,从来不是“凭空而来”。过去五年,汇川技术的研发投入从10.23亿元一路攀升至31.47亿元,持续加码研发筑牢创新根基。“这让我们积累了跨行业开发和落地应用的丰富经验。”汇川技术董事、副总裁、董秘宋君恩表示。

上市公司是区域创新的头雁,它们不仅自身攻坚突破,更牵引整个产业生态向高端跃升。数据显示,2024年,广东上市公司研发支出超过3000亿元。在研发支出超过千亿元的省市中,广东研发费用占营收比例居全国首位。

“大企业顶天立地、中小企业铺天盖地”是广东企业生态的典型特征。在东方富海董事长陈玮看来,华为、大疆、腾讯、美的、比亚迪等一批世界级企业,如创新头雁,不仅以持续研发打造硬核实力,还培育出众多产业链上各细分领域的“隐形冠军”,源源不断地为资本市场注入高成长、高科技含量的企业。

——资本助力,是支撑广东创新力最充盈的活水。

5月7日,在深圳汉诺医疗的总部大楼,一场颁授仪式成功举办。来自德国的国际权威机构,为汉诺医疗颁发了欧盟MDR认证,标志着汉诺医疗的ECMO(人工膜肺)系统正式登陆欧盟市场。

ECMO是目前世界上最先进的体外生命支持系统之一。2023年,汉诺医疗成功突破这一“卡脖子”技术,研发出我国首台ECMO系统。值得注意的是,汉诺医疗的大股东之一,正是医疗器械龙头迈瑞医疗。从股东到共创者,产业协同更让二者在高端医疗赛道携手破局。

奔赴新兴技术与前沿领域的星辰大海,离不开耐心资本的深度“伴跑”。广汽集团参与投资了文远知行、小马智行、粤芯半导体等一批优质上市公司及独角兽企业;比亚迪孵化了比亚迪半导体、参股机器人公司帕西尼……作为全国上市公司最多的省份,广东的龙头企业不仅是产业链的中坚力量,更以庞大的产业资本反哺创新生态,成为科技成果转化的推手。

松禾资本创始合伙人厉伟说,广东既有繁茂生长的上市公司通过再融资、并购重组强链补链延链,也有蓬勃发展的私募股权投资市场为科技成果转化注入源源不断的金融动能。

回望过去,广东正是凭借一轮又一轮产业体系的主动跃迁,从农业省走向“世界工厂”、再到全球智造重镇与新兴产业策源地,书写了经济大省的非凡答卷。

今天,面对新一轮科技革命和产业变革,广东正以更开放的姿态、更前瞻的眼光主动布局,在全球产业格局深度调整中锚定高端、抢占先机,向着建设更具国际竞争力的现代化产业体系全力奔跑。

科创热潮在珠江两岸涌动,广东正将一项项政策转化为现实生产力,为引领未来锻造关键“后劲”。

今年初出台的《关于高质量发展资本市场助

建立战略合作,加速临床转化与技术创新。”

创新动能与湾区资本深度对接背后,隐藏着一次有策有力的“省市联动”——由粤科金融集团、广州产投合作设立的粤科医健基金,仅用不足5个月时间,就促成这场跨越千里的“双向奔赴”。

这笔投资,折射出经济大省的坚实担当。广东发挥政府“有形之手”,全方位、立体化提升资本市场对科技型企业的培育引导和支持,呵护涵养科创“生态雨林”。

——“从0到100”,链式孵化托起产业未来。

在深圳,一个超7000亿元的国资基金矩阵投向企业全生命周期——深创投九成以上资金投向硬科技,缔造了迈瑞医疗、欧菲光、倍维存储等明星企业登陆资本市场的佳话。

在广州,小鹏汽车、广汽埃安、国机智能、明珞装备、百奥泰、洁特生物、慧智微、南砂晶圆、云从科技等众多明星项目背后,都有国有投资机构的身影。

“从第一笔天使投资,到上市后做优做强,广东已经构建起一套服务企业全生命周期的科创投资基金体系。”广东省社会科学院财政金融研究所研究员李锐说。

制度创新,是撬动创新生态重塑的关键杠杆。

去年8月,广东发布《广东省科技创新条例》,首提国资创投“不以国有资产保值增值作为主要考核指标”,率先突破国资创投容错“天花板”,释放出“敢为”信号。今年,广州开发区、深圳南山区相继设立基金,允许单个种子、天使直投项目最高出现100%亏损。

——组合出击,资本活水激荡创新高地。

广东正以多层次融资体系、多元化融资工具打通科技创新的“任督二脉”,促进实现“科技—产业—金融”良性循环。

日前,水下检测机器人“金枪鱼1”秀出了它的真本事——它穿梭于船底的狭小缝隙间,可对船底进行细致入微的“体检”,哪怕是毫米级的裂缝也逃不过它的“火眼金睛”。

“金枪鱼1”的缔造者蓝海海洋,其天使轮融资由东莞科创资本牵头。近期,东莞科创资本、东莞科创担保、中国银行东莞分行联手为其解决了短期流动资金不足问题——银行根据投资方投资金额,为企业提供近2000万元资金支持。

一套“投、贷、担”组合拳,让技术突破不再“为钱所困”。这背后,是广东“股、债、基、期、指”联动加码支持新质生产力发展的系统布局。今年,广东已推出“益企共赢计划”“股贷担保租”“再贷款+认股权+贷款”等创新举措,金融资源精准滴灌产业前沿。

——政策发力,企业转身勾勒“第二增长曲线”。

视线转向大连长兴岛,恒力重工产业园3号舾装码头,30.6万吨超大油轮正在进行试航物资的上船和压载水的调整,为试航做最后的准备。前不久,潮州陶瓷企业松发股份公告,以“小蛇吞大象”并购恒力重工,转身驶向船舶制造的“深海”。

这一并购为广东助力企业打通技术突破与产业升级通道,实现跨越式发展写下有力注脚。2024年,上市粤企完成并购重组66家次,金额549.3亿元,位居全国第一;截至今年一季度末,广东进行中的上市公司并购重组有146家次,金额562.1亿元。

更令人振奋的是,广东已成立资本市场并购重组联盟、创立并购重组“标的库”,明确大力发展战略并购基金和二手份额转让基金,为上市公司提质增效、战略转型开辟“快车道”。

科创热潮在珠江两岸涌动,广东正将一项项政策转化为现实生产力,为引领未来锻造关键“后劲”。

今年初出台的《关于高质量发展资本市场助力广东现代化建设的若干措施》提出“建立‘股、债、基、期、指’联动的多层次支撑体系”“探索对国资创投资金机构按照整个基金生命周期进行考核”等内容,意在托举“硬科技”属性上市公司及

后备企业。

“我们将继续做好《若干措施》的贯彻落实,并结合当前资本市场的重点工作,加强组织走访上市公司、推动并购重组、引导中长期资金入市、支持上市公司市值管理等工作。”广东省委金融办副主任倪全宏表示,广东正加快构建和科技创新相适应的科技金融体系,将资本市场发展与广东的重大战略、重点产业、重点领域相结合,有助于全面提升资本市场服务实体经济



“数”说
广东资本市场
“新”实力

超1200家

截至目前,广东省境内外上市公司数量超过1200家,是全国唯一拥有千家上市公司的省份。

超15万亿元

A股方面,目前广东以881家上市公司,遥遥领先,总市值超过15万亿元。其中,民营企业上市公司数量超600家,全国第一。

82.6%

2014年至2024年,广东新增A股上市公司529家,其中82.6%为高新技术企业,数量居全国首位。

累计497家次

广东A股上市公司中,专精特新企业和高新技术企业累计497家次,科创板加创业板上市公司数量达410家,均全国领先。

超过20%

在电子、计算机、轻工制造、环保等八大领域,广东A股龙头上市公司数量占全国比重超过20%,位居全国第一。在市值百强企业中,已有30家来自广东,被视为新质生产力的标杆企业。

超3000亿元

2024年,广东A股上市公司研发支出超过3000亿元。在研发支出超过千亿的省市中,广东研发费用占营收比例居全国首位。

549.3亿元

2024年,广东A股上市公司完成并购重组66家次,金额549.3亿元,位居全国第一。到去年末,广东进行中的上市公司并购重组有131家次,金额795.2亿元。

图1:亿航智能自主研发的EH216-S飞行器。周春媚/摄
图2:优必选科技的人形机器人正在训练。臧晓松/摄
图3:南沙国际邮轮母港。图虫创意/供图
图4:广州生物岛上的文远知行Robobus。卓泳/供图
图5:深中通道跨海大桥。图虫创意/供图

从资本市场看地方高质量发展·广东篇

发展有后劲:
“有形之手”
呵护涵养科创“生态雨林”

初夏广州,满眼翠绿。一家来自上海的生物医药企业——柯君医药,正式在广州南沙落地,为大湾区生物医药版图再添一子。

柯君医药创始人何公欣壮志满怀:“广州柯君医药将承担创新药管线落地、推动产学研深度融合等核心使命。我们

计划与广东省内

顶尖研究型

医院

合作,共同推动生物医药创新。

柯君医药将承担创新药管线落地、推动产学研深度融合等核心使命。我们

计划与广东省内